高一数学第50课时向量小练习讲评学习指南 （答案）

一、学习目标：
1.理解平面向量的概念、运算、平面向量基本定理、平面向量的数量积及其应用
2.学会从符号、坐标和几何三个角度认识和理解平面向量的相关知识；
3.在解决问题的过程中，掌握解决问题的基本方法，提高分析问题、解决问题的能力.
二、学法指导：
1．向量的模长有几何法和坐标法两种表示方法，在具体做题时要善于从不同的角度考虑问题并利用向量的数量积进行转化。
2．向量是一个有“形”的几何量，因此，在研究向量的有关问题时，一定要结合图形,体会向量既具有代数特征，又具有几何特征的特点.
3、 任务学习单
任务一：探究利用向量数量积的相关知识求模长 
问题1：数量积的定义及其性质有哪些？
[image: 1588617666(1)]
问题2：.向量数量积有哪些运算律？
（1） 
        ；

（2）；
（3） 

（4） 

（5） 


问题3：利用什么方法进行求模长？
利用数量积定义式、运算律，先平方再开方进行求解。
分析向量小练习5和向量小练习6中的各个题理解深化常规方法
1【小练习6（11）】已知向量a，b的夹角为60°，|a|=2，|b|=1，则| a +2 b |=_______．
[image: 1588525801(1)]
2【小练习5（10）】已知a，b是两个单位向量．
(1)若|3a－2b|＝3，试求|3a＋b|的值；
(2)若a，b的夹角为60°，试求向量m＝2a＋b与n＝2b－3a的夹角．
【解析】 (1)∵a，b是两个单位向量，∴|a|＝|b|＝1，
又|3a－2b|＝3，
∴9|a|2－12a·b＋4|b|2＝9，即a·b＝.                         3分
∴|3a＋b|＝＝ ＝2.      6分
(2)∵a，b的夹角为60°，∴a·b＝，
|m|＝＝＝ ＝，8分
|n|＝＝=＝，        10分 
∴m·n＝(2a＋b)·(2b－3a)＝2|b|2＋a·b－6|a|2＝－，          
∴cosθ＝＝＝－，
∵0°≤θ≤180°，∴夹角θ＝120°.                                 14分


3【小练习6（15）】已知向量满足：．

   （Ⅰ）求；


（Ⅱ）若，求实数的值．

[image: 1588619629(1)]
4【小练习6（4）】设非零向量a，b满足|a＋b|＝|a－b|，则(　　)
A．a⊥b        B．|a|＝|b|             C．a∥b        D．|a|>|b|
[image: 1588563190(1)]
[image: 1588563214]
总结：


知识： 1.，

2.

[bookmark: _GoBack]3.
方法：先平方再开方
思想：将求模长问题转化为数量积及运算的问题
任务 二：平面向量基本定理的应用

问题1：平面内的任一向量是否都可以用形如的向量表示呢？
可以，利用平面平面向量的基本定理来表示。




平面平面向量的基本定理：如果是同一平面内两个不共线向量，是这一平面内的任一向量，那么有且只有一对实数[image: ]使。其中，不共线的这两个向量叫做表示这一平面内所有向量的基底。

问题2：用哪些知识将任意向量用不共线的两个向量表示？

向量加法、减法、数乘的几何意义和数量积等知识将任意向量用不共线的两个向量表示。

1.【小练习5（2）】（阶段测试2）如图，正方形ABCD中，点E是DC的中点，点F是BC的一个三等分点，那么＝(　　)

[image: E:\2019同步做课件的原文件5.16\名师\6.5\人教\名师 人教数学B版必修4（做课件）\MSSBG11.tif]A.－ 	B.－
C.＋ 	D.－


【解析】方法一、选取为基底,利用共线向量，加法法则表示任意向量
∵四边形ABCD是正方形，∴＝，＝.∵点E是DC的中点，点F是BC的一个三等分点，
∴＝，＝，∴＝＋＝＋＝－＝－.

A
B
C
D
E
F
x
y

方法二、坐标表示：以A为坐标原点，

以AB 为，AD为建立直角坐标系，
设正方形边长为1
则A(0,0),B(1,0)，C(1,1),D(0,1)
点E是DC的中点，点F是BC的一个三等分点




点播：选取为基底,利用共线向量，加法法则来表示向量。
学生对加法、减法、数乘运算的掌握程度以及共线向量之间相互表示的掌握程度，同时评价数形结合的思想方法.




[image: IMG_256]2.【小练习5（4）】在平行四边形ABCD中，AB=4，AD=3， ，点E，F分别在BC，DC边上，且 ，则 (　　)

A．               B.           
   C．2                 D. 
答案：C

【解析】向量表示：∵ ,

,

∴

         

[image: IMG_256] 
点播：这里选取为基底作为基底,运用转化思想,把问题归结为向量的数量积及运算来解决。本题主要评价学生对向量加法和减法法则的灵活运用程度，同时评价对平面向量数量积的性质的应用能力.







3.（【小练习6（10）】在平行四边形中，，，为的中点，则_____．（用表示）
[image: 1588525446(1)]
4.【小练习6（14）】在平行四边形ABCD中，AD＝1，∠BAD＝60°，E为CD的中点．若·＝1，则AB＝____．
[image: 1588525561(1)]

课堂小结：
1、向量的加减法，数乘，数量积等知识的灵活运用
2. 在解题过程中体会转化与化归，数形结合等思想方法.提升学生的逻辑推理能力，运算求解能力。
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